1. A tablazat egy telep kapocsfesziiltségét és a telep altal leadott Aram erdsségét tartal-
mazza kiilonboz6 terhelések esetén.

I(A) |3 1

a) Mekkora a rovidzarasi aram?
b) Mekkora a telep iiresjarasi fesziiltsége?

¢) Mekkora a telep belso ellenallasa?

2. Az abran lathato aramkorben egy elhanyagolhato belsé ellenallasi telep talalhato,
melynek elektromotoros ereje U =10 V. Az ellenallasok értéke R =10 Q. Mekkora

az A és B pontok kozti fesziiltség?
B
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3. A mellékelt abran lathato kapcsolasban U = 20 V fesziiltségre Ry = 10 Q, R, = 30 Q
ellenallasokat és C; = 2 pF, illetve (; = 3 pF kondenzatorokat kotiink.
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Mekkora lesz az egyes ellenallasokon atfolyd éaram :
erdssége, valamint a kondenzatorokban tarolt energia a

kapcsolo nyitott, illetve zart allasa esetén? (A kapcsolas

utan megvarjuk, amig az aram erdssége allando lesz.)

2018 méj #3

4. Az abra szerinti aramkorben a telep elektromotoros
ereje 25 V, belso ellenallasa 2 Q. Az ellenallasok
nagysaga: R; =40 Q, R, =60 Q, R; =24 Q.

a) Mekkora a foagban folyo aram aramerossége? 2
2005 nov

b) Hatarozza meg a telep kapocsfesziiltségét! 1




5. Négy 10 Q nagysagu ellenallast az abra szerint 6sszekapcsolunk. Ezutan U =15V
fesziiltséget kapcsolunk az A és B pontok kozé. 5
a) Mekkora aram folyik ebben az esetben az Ry, ellenallason?
b) Mekkora lesz a D és C pontok kozti fesziiltség?
¢) Melyik ellenallason szabadul fel a legtobb ho? Ezzl
Menny1 ho szabadul fel 10 s alatt ezen az ellenallason?

2008 maj

6. Egy 20 Q -os ellenallast és egy 10 Q -os ellenallast kapcsolunk sorosan egy egyenaramu
fesziiltségforrasra. 2006 méj

Mekkora ellenallast kell parhuzamosan kapcsolni a 20 -os ellenallassal, hogy a 10Q -os
ellenallasra eso teljesitmény megduplazodjon?
(A fesziiltségforras ellenallasa elhanyagolhato.)

7. Sorbakétiink egy 110 V-os fesziiltségre méretezett, S0 W fogyasztasu és egy 220 V, 200
W feliratu izz6t a 220 V-os halozati fesziiltségen. Hogyan fognak vilagitani a névleges

teljesitményiikhoz képest? 2004
8. Egy akkumulitor elektromotoros ereje 12 V, belsé ellenallasa 1.
1 Q. Az abra szerint az akkumulator sarkaira parhuzamosan | Q i)

kapcsolunk két izzot, amelyek ellenillasa 4 Q és allandonak
tekinthet6.

Mennyivel valtozik meg az 1. szamu 1zz6 teljesitménye, ha a 2.

szamu 1zz6 kiég? ] 4"’ "DV

2006maj
T1. Az abran lathato aramkorben az A és B pontok kozé 4 c

U fesziiltséget kapcsolunk. Ekkor a C és D pontok
kozé kapcsolt idealis fesziiltségméré miiszer U/2
fesziiltséget mutat. Mit mutatna a miiszer, ha azt

felcserélnénk a fesziiltségforrassal? s

O
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A) A miiszer a masodik esetben 2U fesziiltséget mutatna. S——
B) A muszer a masodik esetben U fesziiltséget mutatna.

C) A muszer a masodik esetben 0 V fesziiltséget mutatna.

D) A miszer a masodik esetben U/2 fesziiltséget mutatna.

T2. Az itt lathaté kapcsolasban a K kapcsolot zarjuk. Hogyan valtozik meg az aramerdsség-
méro jelzése?

&
A) Az aramerosségmeéro nagyobb értéket mutat.

B) Az aramerosségméro ugyanakkora értéket mutat. R,

C) Az aramerdsségmeéro kisebb értéket mutat. ‘®_</C

K
D) Nem allapithaté meg, hogyan valtozik a mutatott |
Ry U

értek. 2004 A



T3. Az abran lathato kapcsolasban a voltméré valamekkora U @

fesziiltséget, az amperméro valamekkora I aramerosséget mutat.
Mit ad meg az U/I hanyados? »—Qj—<

—|Hfl—
A) A voltméro ellenallasat.

B) Az amperméro ellenallasat. 2006 maj
C) AzR ellenallas értékeét.

T4.Egy telepre a belso ellenallasaval megegyezo kiilso ellenallast kapcsolunk. Mit
allithatunk a telepben folyo aramrol?

A) A telepben foly6 aram a révidzarasi aram fele. 2008 maj
B) A telepben foly6 aram megegyezik a révidzarasi arammal.
C) A telepben folyo aram a rovidzarasi aram kétszerese.

T5. Egy telepre egy olyan kiilsé ellenallast kapcsolunk, melynek ellenallisa a telep belsé
ellenallasaval megegyezé nagysagiu. Mit allithatunk a kapocsfesziiltségrol?

A) A kapocsfesziiltség az elektromotoros er6 fele.
B) A kapocsfesziiltség megegyezik az elektromotoros erével. 2012 okt
C) A kapocsfesziiltség az elektromotoros erd kétszerese.

T6. Az abran lathato fémgyiiri felsé, homogén félgyiiriijének €
ellenallasa az ,,A” és ,,B” pont kozott 2 Q, az also, szintén '
homogén félgyiirii ellenallisa ugyanezen pontok Kkozott
4 Q. Az ,,A” és ,,B” pontok kozott vagy a ,,C” és ,,D” pontok AT B
kozott nagyobb az eredé ellenallas? u

n

A) Az ,A”¢és,B” pontok kézott nagyobb az eredé ellenallas.
B) A ..C”és.,D” pontok kézott nagyobb az ered6 ellenallas. T 2020 maj #14
C) Az eredo ellenallas a két esetben azonos.

T7.Egy vékony iivegcsé bizonyos mennyiségii higannyal van tele. A csében levo
higanyszal két vége kozott az ellenallas R. Ezt a higanyt attoltjiik egy feleakkora
atmérdji csobe. Mekkora lesz a higany ellenallasa?

A) 2R

B) 4R rs
201

C) SR 6 maj

D) 16R



T8. A két képen harom azonos
hékapacitasu ellenallas lathato feliil
parhuzamosan, alul sorosan
kapcsolva. A képek hékameraval
késziiltek, a jobb oldali skalan
lathato, hogy melyik arnyalat milyen
hémérsékletértéknek felel meg.

A nagyobb viligos foltok magasabb
hémérsékletre utalnak. Melyik
allitas igaz az alabbiak koziil?

A) A felsé kapcsolasban az A jelii, az alséban az 1-es szamu a legnagyobb
ellenallas.

B) A felso6 kapcsolasban az A jelti, az alséban a 3-as szamu a legnagyobb
ellenallas. 2015 okt

C) A felso kapesolasban a C jelii, az alséban az 1-es szamu a legnagyobb
ellenallas.

D) A felsé kapcsolasban a C jeldi, az alsoban a 3-as szamu a legnagyobb
ellenallas.

T9. Egy akkumulator fesziiltsége 6V, és 100 masodpercig 0,3 A erdsségi aramot
szolgaltatott. Legalabb mennyivel csokkent ez ido alatt a kémiai energiaja?

A) 180 J-lal.
B) 600 J-lal.

K 2019 okt #9
C) 30]J-lal

EXTRA FELADATOK

230V-os fesziltségforrasrol, 60m-es hosszabbitoval mikodtetink egy 230V-os, 1200W-o0s fogyasztot. A
hosszabbito réz vezetéke 0.8mm? keresztmetszetli. Hany volt a fogyasztora juto fesziiltség? Mekkora teljesitménnyel
mukodik a fogyaszto?

Egy Ry = 5Q belso ellenallasu fesziltségforrasra Ry = 10 Q-os terhel6-ellenallast kapesolunk.

a.) Mekkora mas R; terheld ellenallasérték mellett kapunk ugyanekkora hasznos (a terhelésen megjelend)
teljesitmenyt?

b.) A fesziiltségforras altal leadott teljesitmény hanyad része jelenik meg a kiilsé terhelésen egyik, illetve a masik
esetben?

¢.) Milyen kiils6 terhelé-ellenallas mellett kapjuk a legnagyobb hasznos teljesitményt?

Egy elektromos mérémiiszer fesziiltségmeérési hatara 27 Q-os el6tét-ellenallast hasznalva n-szer nagyobb lesz. A
muszert 3 Q-os sonttel hasznalva az arammérési hatara szintén n-szeresére né. Mekkora a miiszer belsé ellenallasa és
mekkora 1n?




25 Q-0s és 95 Q-os ellenallasokbol, valamint 250 95Q
egy 240V elektromotoros erejii idealis o

fesziiltségforrasbol az abran lathaté kap- A 240V B
csolast allitjuk ossze.

a) Mekkora a kapcsolas ered6 ellenallasa?
b) Mekkora aram folyik at a fesziiltségforrason? 2022 maj #2
¢) Mekkora fesziiltséget mérhetiink az A és B pontok kozott?

A mellékelt abranak megfeleloen //’—\*: telep +F\

harom egyforma izzot kotiink egy \)
idealis telepre. ‘
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a) Mely 1zzok vannak sorosan, illetve parhuzamosan kotve egymassal? Készitse el
az elrendezés kapcsolasi rajzat! (A zsinorok sehol sem érintkeznek egymassal, nincs
szakadasuk sem, az dbran azt jeleztiik. hogy melyik halad el a térben a masik eldtt.)

b) Dontse el és magyarazza meg, hogy az 1zzok koziil melyik fog (vagy melyek fognak)
a legfényesebben, illetve a leghalvanyabban vilagitani!

¢) Ha tudjuk, hogy a telep elektromotoros ereje 6 V., €s az 1zzok ellenallasa egyenként
24 Ohm, mekkora lesz az egyes izzokon atfolyd aram erossége? Mekkora lesz
az egyes 1zzok teljesitménye? (Az izzok ellenallasat tekintsiik a homeérsékletiiktol fiig-
getleniil allandonak!)

A mellékelt abran lathaté aramkoérben az izzélampan a ,,6 V/ 3,0 W” felirat lathato,
a telep fesziiltsége 18 V.

Mekkora legyen az Ri1 ellendllés értéke, hogy az 1zz6 — R1 \>_<j
teljesitménye pontosan a névleges érték legyen?

K 2023 okt tj #1
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Az alabbi kép egy villanybojler cimkéjét mutatja.

Hany Celsius-fokosnak feltételezi a bejové hideg vizet a cimke? 2023 okt #3

(A bojler vizének hoveszteségeit a tartaly €s a kornyezete felé hanyagoljuk el! A viz fajhdje
¢ = 4200 J/kg-°C, stirtisége p = 1 kg/l).

EXTRA TESZTKERDESEK:
Egy idealis telepre sorosan kétiink egy =
allando és egy valtoztathato ellenallast az ——

abra szerint. Az aramkorben van két
méromiiszer is. Ha a toloellenallas cstuszkajat
a nyil iranyaba mozgatjuk, melyik allitas lesz (_\{,
i labbiak koziil? 1

igaz az alabbiak kozii I|||||7 @

A) Az amperméré altal mutatott érték novekszik.
B) A voltméré altal mutatott érték novekszik.
C) Semaz A, sem a B allitdas nem igaz.

K T 2021 okt #6

Milyen mennyiséget jelol a mobiltelefon akkumulatorara irt 4850 mAh mennyiség?
A) Az akkumulator altal tarolt energiat. KT 2022 maj ij #9
B) Az akkumulator feltoltéséhez sziikséges 1d6t.
C) Az akkumulator altal tarolt toltést.




A mellékelt abran lathato kapcsolasban
vilagithat-e az izz6? ’)

K T 2021 okt #8 22
e
A) Igen, mert az 1zz6t egy-egy elem pozitiv, illetve negativ sarka kozé
kotottiik.
B) Nem, mert ha egy elem pozitiv sarkat 6sszekotom egy masik elem negativ
sarkaval, rovidzar jon 1étre.
C) Igen, de csak akkor, ha egyik elem sincs kimertilve.
D) Nem, mert nem jon létre zart aramkor.

Egy elhanyagolhato belsé ellenallasu telepre (fesziiltségforrasra) két egyforma ohmos
ellenallast kapcsolunk. El6szor parhuzamosan kotjiik 6ket, és azt tapasztaljuk, hogy
a telep altal leadott teljesitmény 12 W. Mennyi lesz ez a teljesitmény, ha az
ellenallasokat sorosan kotve kapcsoljuk a telepre? (Az ellenallisok hémérséklet-
fiiggésétol tekintsiink el.)

A) 24W.
B) 3W. 2020 okt T3
C) 48W.

D) 6W.

Két, 9 volt fesziiltségre méretezett izzot kapcsoltunk sorosan. Az egyik izz6 névleges
teljesitménye 3 watt, a masiké 6 watt. Legfeljebb mekkora teljesitményt adhatnak le
sorba kotve, ha kozben egyik izz6 sem 1épi at a névleges teljesitményét? (Az izzok
ellenallasat tekintsiik allandonak és a homérséklettol fiiggetlennek.)

A 3W -
C) 675W

D) 9W
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Allandé fesziiltségre kapcsolt sikkondenzator fiiggéleges fegyverzetei
kozé egy Kkis, szigetel6fonalra fiiggesztett fémgombot logatunk. Ez a jol
ismert elektromos harangjaték kisérlet egy valtozata. A kis gomb ide-
oda pattog a fegyverzetek kozott, és a fegyverzetekhez érve a fegyverzet
polaritasaval megegyezé eldjelit, 107 C nagysagu toltésre tesz szert.
A kis gomb masodpercenként négyszer csapodik a negativ toltési
fegyverzetnek. Mekkora atlagos aramerdésséget jelent a kis gomb altal
szallitott toltés?

2023 okt TS5

A) 4-1077A nagysagl aramot.

B) 8-1077A nagysagl dramot.

C) A kis gomb pattogdsa nem eredményez dramot.

D) A megadott adatokkal a kérdésre nem lehet valaszolni.

Egy 230V  fesziiltségrol iizemeltetett P d——t— =
elektromos berendezést egy nagyobb, foldelt - “ b -
fémhazban helyeztek el. Egy kislainy mindkét
kezével megfogja a berendezés Kkiilsé
fémhazat. Veszélyes-e a fémhaz érintése?
Melyik allitas igaz az alabbiak koziil? S L

K 2023 okt 4j T9 % —I_!_

A) Ha akislany csak az egyik kezével érne hozza, nem lenne veszélyes, de
két kézzel nem szabad hozzanyuilni a fémhazhoz.

B) A fémhaz érintése mindenképpen veszélyes, hiszen a berendezést 230 V
tesziiltségrol iizemeltetik, és a fémhaz vezeti az aramot.

C) A fémhaz érintése veszélytelen, mert le van foldelve, és nem a fémhazra
kotottik a 230 V fesziiltséget.

Két egyforma ellenallast el6szor sorosan, majd pedig parhuzamosan kapcsolunk
ugyanarra az idealis fesziiltségforrasra. Mekkora az ellenidllasokon felszabadulé
Osszes teljesitmény Psoros : Ppirhuzamos aranya a két esetben?

A) I4
B) 12 K 2024 maj T5
C) 4:1

D) 2



